

# Masš tednik

## Kronika

kulturno - politično glasilo

svetovnih in domačih dogodkov

Poštni urad Celovec 2 - Verlagspostamt Klagenfurt 2.

Izhaja v Celovcu - Erscheinungsort Klagenfurt

LETO XIII./STEVILKA 42

CELOVEC, DNE 19. OKTOBRA 1961

CENA 2.- ŠILINGA

### Kmet - steber naroda

Se nikdar se ni toliko pisalo o kmetu in kmetijskem vprašanju kot dandanes. Svet čuti spricho mrzlične industrializacije in mehanizacije gospodarstva, da gre pri tem za obstoj kmetijstva, za njegov obstanek ali propad. In že se oglašajo možje, ki svarijo, naj moderni svet nikar ne zaigra kmetov in kmetijstva, ker bi se s kmetom vred zrušil glavni steber socialnega in gospodarskega reda. Narodi vse bolj spoznavajo veličino vloge, ki jo igra kmet v življenju ljudstev in držav.

Kmet je tudi glavni steber naše slovenske narodne družine. Če listamo v knjigah, ki nam razgrinjajo našo zgodovino od početka do danes, se moramo čuditi, kako malo je v njih govora o kmetih in njihovem pomenu za našo narodno bitnost. Znani so nam slovenski knezi davnine, poznamo vrsto duhovnikov, kulturnikov in politikov iz zgodovine zadnjega stoletja. O kmetih je le malo govora. In vendar je v tisočletjih naše kulturne, socialne, gospodarske in politične zgodovine naš kmet resnični steber naše narodne biti.

Listajmo nazaj v slovenski kroniki! Komaj pred tisočletjem so sprejemali deželni knezi slovenskega in nemškega rodu svojo knežjo oblast iz rok preprostega slovenskega kmeta, ki je sedel na knežjem kamnu pri Krnskem gradu. Kako silen je bil tedanji kmečki ponos, da je bil kmet nositelj suverene, edinstvene demokracije! Iz srednjeveške dobe bojov proti Turkom v deželi nam narodna pesem in izročilo govori o junaštvu ziljskih, rožanskih in podjurskih kmetov s kmetom Serajnikom in mladim posestnikom Mirkom na čelu. Ko je postajal ob zatonu srednjega veka fevdalizem zemljiške gosposke prenasilen, so se tudi slovenski kmetje z orožjem v rokah borili za pravico svoje samobiti.

Še zadnje petdesetletje našega narodnega življenja: izmed državnih poslancev smo imeli kmeta - Franceta Grafenauerja, ta prekrasni lik samonikle osebnosti ziljskega moža-korenine. Kdo je ostal ob vseh preizkušnjah, tudi po prvi svetovni vojni, slej ko prej na svojem mestu - poleg večine duhovnikov so bili to predvsem kmetje. Vse premalo cenimo to brezprimerno junaštvo naših prednikov, ker ne poznamo več čudne psihoze tedanjih dni, rojene iz splošne demoralizacije vojnih let. V naslednjih desetletjih sledi vrsta kmetov-korenin do današnjih dni: Kraigher Franc iz Stebna, Gril-Jegart s Plaznice, Majer-Ibovnik iz rožanskega št. Jakoba, Mikl-Mager iz Marlošč. In med še živječimi Resman-Tratnik iz Ledinc, Dumpelnik Tomaž iz Stebna, Olip-Kališnik iz Sel in še dolga vrsta neimenovanih stebrov sodobnega življenja. Predočimo si še strahote nacističnih let od krvavih lobniških, obirskih in selskih žrtev pa do nasilnega izseljevanja našega ljudstva z rodne grude: tudi v tej težki dobi je nosil najtežje breme tuje krivičnosti in zle volje v prvi vrsti naš kmet.

Tem dragocenejša sta zlati idealizem in izredna požrtvovalnost naših sodobnih gospodarjev, ker bijejo težek boj za obstoj na svoji zemlji. Povsem jasno je, da kmetijskega vprašanja ne bodo dovoljno reševale učene razprave manj ali bolj poklicanih govornikov kmetijskih interesov v deželnih zborih in zbornicah. Ne bo ga dokončno rešila agrarna politika držav in bodi kmetom še tako naklonjena. Ne bo kmeta rešilo pisanje in zapriseganje politikov pred in po novembrskih volitvah. V najtežji dobi njegove zgodovine bo kmeta rešil predvsem njegov zlati idealizem - njegovo bogoljubje, rodoljubje in domoljubje, njegova ljubezen do rodne grude in dela. Ker ljubi zemljo, dom in Boga, bo kmet doprinesel žrtev, da bo še naprej sprejemal manjši košček kruha z

## PROGLAS

Kmečka gospodarska zveza in Slovenska kmečka zveza sta se sporazumeli za skupni nastop pri bližnjih volitvah v organe Kmetijske zbornice za Koroško. Vsi bomo volili

### Skupnost južnokoroških kmetov (Gemeinschaft der Südkärntner Bauern)

v krajevne kmečke odbore, v odbore okrajnih kmečkih zbornic in v občni zbor Kmetijske zbornice za Koroško.

Kmečka gospodarska zveza in Slovenska kmečka zveza pozivata vse svoje odbornike in zaupnike, da v vseh občinah pod gornjim imenom pripravijo kandidatne liste za krajevne kmečke odbore. Kandidatne liste morajo biti do 29. oktobra 1961 vložene pri predsedniku občinske volilne komisije. Kandidatne liste za občni zbor Kmetijske zbornice za Koroško in za odbore okrajnih kmečkih zbornic bo vložil skupni volilni odbor v Celovcu.

Kmečka gospodarska zveza in Slovenska kmečka zveza pozivata vse volilne upravičence južne Koroške, da pri volitvah v krajevne kmečke odbore, v odbore okrajnih kmečkih zbornic in v občni zbor Kmetijske zbornice za Koroško dajo svoj glas

### Skupnosti južnokoroških kmetov

Zato veljaj: Nobenega našega glasu drugi stranki!

Celovec, dne 16. oktobra 1961.

VOLILNI ODBOR

## Komunistični kongres v Moskvi

Minuli torek se je v Moskvi začel 22. kongres Komunistične stranke Sovjetske zveze. Poleg 4408 delegatov z »glasovalno pravico« ter 105 delegatov s »posvetovalno pravico« se kongresa udeležujejo kot gostje predstavniki vseh »bratskih« komunističnih strank na svetu, razen jugoslovanske in albanske. Hruščev je v 8-urnem govoru podal svoje delovno poročilo, na katerega je čakal ves svet z veliko napetostjo.

Ohranitev in utrditev »socialističnega tabora« je za Hruščeva še vedno prva naloga komunizma, ki bo po njegovem mnenju slej ko prej zavlada po celem svetu. Prav zaradi tega pa mora Sovjetska zveza kot vodilna sila svetovnega komunizma voditi »elastično« zunanjo politiko« in sodelovati s »silami miru« po vsem svetu; z drugimi besedami: Sovjetska zveza bo prek svojih zavestnih in nenamernih pomagačev še naprej rovarila po vsem svetu za zmago komunizma.

Napovedana propagandna bomba - kaka nova grožnja glede Berlina - je izostala. Nasprotno, Hruščev je svoj ultimatum glede sklenitve nemške mirovne pogodbe do konca tega leta gladko umaknil. Dejal je, da bo v primeru, ako bodo zapadne sile pokazale pripravljenost za pogajanja, Sovjetska zveza še nekoliko počakala. Spricho ojačitve ameriških čet v Nemčiji, je očitvidno Hruščev prišel do zaključka, da Amerikanci mislijo tokrat zares.

Pač pa je napovedal novo atomsko, oz. vodikovo bombo orjaških dimenzij, ki jo bodo Sovjeti preizkusili na predvečer Vseh svetih. Primernejšega datuma si res niso mogli zbrati, kajti razdiralna sila nove 50-megatonske vodikove bombe prekaša razdi-

mize narodno-gospodarskih stanov. Zato pa sme z vso upravičenostjo zahtevati, da bodo ostali stanovi pripravljani sami za najskrajnejše žrtve v prid ogroženemu kmetijstvu in da bo tudi država ukrenila vse, kar je v njeni moči, da olajša kmetu njegovo težko gospodarsko breme.

Mi pa naj našemu kmetu na tem mestu izrečemo svojo iskreno hvaležnost za njegovo požrtvovalnost in disciplino v našem boju za naš narodni, kulturni in gospodarski obstoj. Ta naša hvaležnost bodi tem iskrenejša, ker - kot izkušnja zgodovine kaže - imamo v kmetu tudi jamstvo naše lepe bodočnosti.

ralno moč vseh letalskih bomb, ki sta jih odrgla oba vojskujoča se tabora vkup v zadnji vojni. Pohvalil se je, da poseduje Sovjetska zveza še močnejšo, 100-megatonsko bombo, toda te ne namerava preizkusiti, ker bi si pri tem »zdrobila šipe na lastnih oknih«. To se pravi, Sovjetska zveza je kljub svoji razsežnosti - premajhna za tak poizkus, kajti povzročil bi nevarnost za njo samo. Tako se tudi na ta način poočituje nesmisel sedanjega gigantskega atomskega oboroževanja, ki ga je Sovjetska zveza sprožila z enostransko obnovo atomskega poskusa.

Glede notranje politike je Hruščev sicer napovedal, da se bliža čas, ko se bo v Sovjetski zvezi takorekoč cedilo med in mleko, toda zaenkrat še niso tako daleč. Moral je priznati, da znaša sovjetska proizvodnja železa le dobro polovico ameriške ter da sovjetska industrija proizvaja mnogo ničvrednega blaga. Velik nered vlada v kmetijstvu, kjer predvsem proizvodnja mesa ne zadostuje za potrebe prebivalstva. Napovedal je krožno potovanje po Rusiji, pri katerem bo nemarnim kolhoznikom pripravil pravcato »rusko panno kopel«. Grmel je tudi proti »jugoslovanskim revizionistom« in »notranjim sovražnikom« kot so bili Bulganin in drugi, kar priča, da se notranji boji za oblast še niso polegeli.

## Zelo ugodni odnosi med Avstrijo in Jugoslavijo

Avstrijski zunanji minister dr. Kreisky je dunajskemu dopisniku jugoslovanske agencije »Tanjug« izjavil, da bo »moralna pomoč« neanganziranih držav, ki je prišla do izraza na nedavni konferenci v Beogradu, prišla prav pri urejanju perečih svetovnih problemov. Po besedah dr. Kreiskega »tudi Avstrija v svoji delavnosti v okviru Organizacije združenih narodov zastopa enaka stališča glede številnih vprašanj«. Dr. Kreisky je dejal nadalje, da on »ne spada v vrsto ljudi, ki ocenjujejo moč neke države po tem koliko ima divizij, atomskih bomb in raket« in tudi ne misli, da so »samo države, ki imajo takšna sredstva, činitelji svetovne politike«?

Na dopisnikovo vprašanje o sedanjih odnosih med Avstrijo in Jugoslavijo, je ocenil ta razvoj kot »zelo ugoden in v duhu dobrega sosedstva«. V ilustracijo je nave-

V nedeljo 22. oktobra 1961 ob pol treh popoldne bo v veliki dvorani Delavske zbornice

## KONCERT

ZVEZE PEVSKIH DRUŠTEV

pod naslovom

»Slovenska pesem naroda in skladateljev Koroške«.

Vsi vabljeni!

## - KRATKE VESTI -

24-urni letalski poskusni alarm so izvedli minuli teden v Združenih državah in Kanadi. V tem času ni smelo vzleteti nobeno potniško letalo. Skupina atomskih bombnikov je »poskusila« vdreti v ameriški zračni prostor, toda se jim to ni »posrečilo«, ker so radarske obveščevalne naprave izvrstno delovale in skupino pravčasno »najavile«, nakar jo je bilo moč zavrniti, je po zaključeni vaji izjavilo ameriško obrambno ministrstvo. Namen vaje je bil dosežen, zaključkov pa ne bodo objavili, ker bi to koristilo samo morebitnim sovražnikom. Eno izmed »napadajočih« letal se je ponesrečilo in strmoglavilo v ocean.

Neodloženo se je končala stava, ki sta jo pred dobrim letom sklenila predsednik avstrijskega državnega zbora dr. Figl in sovjetski ministrski predsednik Hruščev, ko je slednji bil na obisku v Avstriji in si je med drugim ogledal tudi družinsko posestvo bratov Figl v Tullnu. Stava sta za rejenega prašiča in sicer je Hruščev dejal, da rodi sovjetska koruza 10-kratni donos, Figl pa je trdil, da to ni mogoče. Res so nato iz Sovjetske zveze poslali seme, ki so ga potem pod nadzorstvom sovjetskih strokovnjakov vsejali v Figlove njive. Donos je bil izvrsten, vendar ne desetkratno, zato so nekateri časopisi že pisali, da je Figl stavo za prašiča dobil. Ko so pa minuli teden spet prišli sovjetski strokovnjaki ter številni domači in tuji časniki na Figlov dom v Tullnu, se je ugotovilo, da zaradi nekega nesporazuma, ki so ga zakrivali tolmači, zadeve ni moč letos rešiti. Hruščev je baje imel v mislih koruzo za siliranje, Figl pa koruzo za mletje. Ker pa letos pri Figlovih niso vsejali domače koruze za siliranje, primerjava ni bila mogoča, zato bodo morali poskus ponoviti. Figl je seveda takoj našel salomonsko rešitev: Prašiča bomo na vsak način skupaj pojedli, pa naj se izide stava tako ali drugače.

del dva primera iz najnovejšega časa - veliko udeležbo podjetij iz Hrvaške in Slovenije na graškem velesejmu in nedavni obisk predsednika Zvezne gospodarske zbornice inž. Raaba v Beogradu, kakor tudi razgovore, ki jih je ob tej priložnosti imel inž. Raab s predsednikom Titom, zaključuje »Tanjug« svoje poročilo.

Zborovanja bodo odslej prirejali samo v prostem času, je odredil osrednji komite vzhodnonemške komunistične stranke. Njeno glasilo »Neues Deutschland« utemeljuje ta ukrep s tem, da so posamezne tovarne svoje slabe proizvodne izide utemeljevale s številnimi zborovanji družabnih organizacij v delovnih urah. Zborovanja pa bodo slej ko prej obvezna.













